

# 姚世锋：第一书记驻村更“驻心”

平整的通村公路、干净的街巷、粉刷一致的民居、绿油油的田地……近日，记者走进天镇县张西河乡许家窑村，一幅新时代乡村的美丽画卷映入眼帘。

许家窑村位于天镇县东南方，距县城15公里，全村共有98户238人，耕地963亩，村子虽已脱贫，但经济基础薄弱。作为市人社局选派的第一书记，姚世锋驻村两年多，抓党建、抓民生基础设施建设、优化种植结构、发展特色养殖，同时，广泛开展文化活动，村民每年增收近万元，让昔日小村庄焕发勃勃生机。

2020年9月，姚世锋被评为大同市担当作为干部；同月，入选中央文明办“敬业奉献”类“中国好人榜”；2020年12月获大同市“最美驻村扶贫干部”提名奖；2021年5月获山西省脱贫攻坚先进个人称号。

## “白面书生”变“黑脸书记”

2019年4月，姚世锋主动请缨到许家窑村担任第一书记和扶贫工作队队长。刚到村时，许家窑村给他的第一印象就是穷，冬季寒冷少雨雪，春季干旱多风沙，人多地少无产业，集体经济薄弱，村里大多数是50岁以上不能外出打工的村民，靠种地和低保过着紧巴巴的日子。

刚来时，一些村民不太信任他这个文文静静的“白面书生”，他就从解决群众的实际困难做起，改造供水管网，维修路灯和庭院灯，为文化广场配备石桌石凳，在村边路旁种植云杉、油松500余株，为困境家庭的中小学生送去书包文具，教老人们使用智能手机。为拉近和村民的关系，及时了解村民的想法，建起了“许家窑村连心微信群”，搭起了干群互帮互助的“桥梁”。

“只有在基层受过苦，知道群众的所思、所想、所需、所求，才能急群众之所急、想群众之所想，才能够有正确的工作方法，真正为群众办实事、做好事。”一件件事让村民们看到了姚世锋带领的工作队真抓实



干、一心为民，他也成了村里人的好“亲戚”。姚世锋双手的皮肤变粗糙，脸也晒黑了，驻村工作让他从过去的“白面书生”，变成了群众眼里的“黑脸书记”。

“没有资金，没有劳力，没有土地，要发展只能在‘特’‘优’上下功夫。”面对“三没有”的情况，许家窑的小康之路该怎么走？2020年初，姚世锋和党员、村民代表一起谋划，确立了“智志提升为根，特色产业为干，生态宜居为枝，文明乡风为叶”的发展思路。

## 土鸡蛋变成村民“致富蛋”

姚世锋从村党支部书记朱利安那里了解到，村民一直想搞家庭土鸡养殖，尝试过，失败了。“既然村民有意愿，就可以再尝试，家庭养殖优势在于家家有庭院、对劳动力要求不高、投资也不大。想要降低鸡苗死亡率就要前期有标准、后续有扶持。”确定目标，说干就干，姚世锋开始筹集资金购买优质鸡苗，建设统一标

准的鸡舍，学习养鸡知识。2020年6月，1200只优质品种的鸡苗送到46户常住户手中，开始发展土鸡养殖，经过1年多的精心饲养，如今每户村民出售土鸡和土鸡蛋实现了至少5000余元的增收。

鸡长大了，鸡蛋多了，姚世锋又变身销售员，向同事、朋友推销，进超市推销，为了帮村民卖鸡和鸡蛋，他的私家车成了货车，往返奔走在市区与村里。经过他的不懈努力，许家窑的土鸡蛋进了超市，可以全国快递，村民们家养的土鸡、土鸡蛋成了城里人的抢手货。

看到特色养鸡有了收入，村民们纷纷动了起来，自发购买鸡苗扩大养殖规模，今年，全村共养鸡2000余只，“一户小产业，全村大产业”的模式正在形成。姚世锋告诉记者，现在村里有专人组织村民学习技术、规范养殖、收购鸡蛋，下一步，村里准备注册合作社、注册许家窑土鸡品牌，进一步开拓市场，让许家窑土鸡变成村民的“金鸡”，土鸡蛋成为村民的

“致富蛋”。

## 多产业联动实现华丽转身

通过优化种植结构来增加村民收益，姚世锋盘算着如何做好与乡村振兴的衔接工作。他带领村干部向村民推广优质马铃薯，现已种植200多亩，每亩增收近1000元；与天镇县一家蔬菜公司达成协议，引进彩色糯玉米种植项目，春天免费为村民提供种子和技术，秋天由公司以协议价收购，比种植普通玉米亩均增收500到800元；与省农科院高寒作物研究所专家对接，引进推广优质小杂粮种植，亩均增收500元；为提高农户收入，建设市人社局“爱心磨坊”，配置了碾米机、磨面机、去砂机和真空包装机，发展小杂粮加工。

现在，土村庄干净了，村民的精神面貌也得到极大提升，工作队收集整理脱贫攻坚路上的摄影作品、美丽瞬间，建设了“奋斗墙”，让村民看到近年来村里的变化和自己奋斗的历史，更加笃信“好日子是干出来的”。本报记者 辛雅君

从6月16日起，本报联合阿里巴巴天天正能量举办的2021“最美家乡人”评选活动正式启动。您身边有鲜活而生动、温暖有光芒的最美人物吗？欢迎通过0352-6034132向我们推荐。征集结束后，本报将对所有候选案例进行公开评选，对获得票数最多的10个案例，授予大同十佳“最美家乡人”称号，并奖励正能量奖金2000元。



大同晚报 阿里巴巴天天正能量

## 消防部门曝光12家安全隐患单位

本报讯（记者 龙中华）记者昨日从市消防救援支队获悉，消防部门对近来检查中存在消防安全隐患的12家企业单位进行集中曝光，敦促其认真落实隐患整改计划，在规定期限内完成隐患整改。

这些单位有：云冈路156号的五里店五金机电城；恒安新区A区附近的苹果KTV；新荣区长城东街广场东向前舞蹈培训中心；云冈区塔山工业园区芬雷选煤工程技术（北京）有限公司大同分公司；经济技术开发区（湖东）市利群药业有限责任公司；云州区坪邑东街昊天佳苑小区内新建快乐幼儿园；灵丘县新建南路的红三角通讯；广灵县壶泉镇秀水路路西亿嘉生活购物广场；左云县林河路的金宝宝双语早教学校；天镇县逯家湾镇夏小堡村西的罡鑫建材有限公司；阳高县新华南街256号的阳高县良友宾馆；浑源县北岳东路的育栋学校。

消防部门检查发现，有的单位一些疏散指示标志损坏，且损坏率大于标准规定要求设置数量的50%；有的消防控制柜处于停用状态；有的火灾自动报警系统停用，未保持完好有效，或无法进行测试；室内消火栓无水；部分商户消火栓内无水枪水带、无接口。有的公寓楼房顶采用彩钢夹芯板搭建，而彩钢夹芯板芯材的燃烧性能等级低于GB8624规定的A级，不符合有关规定；自动喷水灭火系统损坏无法使用；部分防火门损坏无法自动闭合（闭门器损坏）；部分防火卷帘控制模块损坏无法起落；疏散指示标志设置不符合要求。

## 面包车超员 挤出来的是“危险”

本报讯（记者 尚铁军）暑假期间，不少人带上老人孩子外出，为省事，有时家庭出行选择多人乘坐一辆车从而发生超载。近日，市公安局交警支队查获两起面包车超载案件，民警提醒市民，超载极易发生交通事故，市民出行时一定要将安全放在第一位。

8月6日，在泉落路巡逻的市公安局交警支队九大队一中队民警发现，一辆面包车轮胎明显下沉，有超员嫌疑。民

警示意该车靠边接受检查，发现载客超过额定乘员的3人，存在极大安全隐患。驾驶员称车上都是家人，准备一起去扫墓，为图省事就多拉了几个，没考虑到超员带来的危害。民警现场对驾驶员进行了教育，并按相关规定作出处罚，同时督促驾驶员对超员乘客进行了转运。

8月13日早晨，市公安局交警支队六大队民警在恒安街迎宾桥东岗开展例行检查时，看到一辆面包车行驶缓慢，且

轮胎严重下沉，民警立即上前拦停，要求其接受检查。当驾驶员杨某拉开车门时，民警发现车内“黑压压”的一片，两人挤一座、5人挤3座，其中还有好几名儿童，车内无一人有安全措施保护。经查证，该车核载6人，实载14人，超员8人。民警对驾驶员杨某严重超员的违法行为进行了批评教育，同时处以罚款200元的处罚，并安排车内乘客另行乘坐其他车辆离开。

## 驾校教练明知故犯“现场教学”超载被罚

本报讯（记者 辛雅君）说来难以置信，一起交通违法行为竟然是驾校教练“现场教学”。8月7日，山西高速交警二支队民警查获一起教练车超员载学员的违法行为。

当日19时，高速二支队五大队民警在平旺收费站执勤时，检查一辆教练车

时发现，后排有4名学员，加上前排的教练和学员共6人，超出规定承载人数。当民警检查其行驶证时，教练称在前面行驶的1辆8座面包车上，而那辆车上竟然乘有10人，也存在超员行为。

经核查，两车同属我市某驾校，除驾驶人外，其他乘员均为驾校学员，此

行目的是去学习科目一理论知识和科目二的驾驶技能，为节省接送成本而让学员们“挤一挤”。针对超员载人的交通违法行为，民警对2名教练依法作出处罚，并为在场的学员们上了一课，要求该驾校对超载的3名学员另行接送。

## 违规超车酿事故 两车相撞3人死亡

本报讯（记者 刘剑）8日，市公安局交警支队发布8月份典型案例，希望广大交通参与者遵守交规，远离交通事故。

日前，林某驾驶重型半挂车在超车时与对向行驶的小型客车相撞，导致小

型客车上3人死亡。经云州区交警调查后认定，重型半挂车驾驶人违反了与对面来车有会车可能时不得超车规定，负事故全部责任。

交警提示，部分驾驶员不按规定超车以及超员、超载等交通违法行为时有

发生，特别是货车驾驶人为了赶时间，在禁止超车的路段或在没有安全超车条件的路段强超硬会，引发严重道路交通事故。希望广大驾驶人吸取事故教训，严格遵守交规。